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Stikordsreferat fra netværksmøde i ”Lys i naturen” 
 
Siloen i Hjørring d. 13. oktober kl. 14.00 – 16.00 
Mødeleder: Laila Zielke, turistchef, Hirtshals Turistbureau 
Projektleder: Bente Christensen, Naturen+, Toppen af Danmark. 
 
Turistchef Laila Zielke bød velkommen til netværksmødet og fortalte kort om dagens tema: ”Hvordan gør vi 
det synligt for turisterne, at de befinder sig i Lysets Land?”  
 
Først fortalte Jette W. Noyes og Hans E. Madsen, hvordan de hver især arbejder med lys og mørke i deres 
kunst og viste billeder af tidligere installationer.  
 
Herefter viste Laila Zielke en planche over emner, som kunne inddrages i idéudviklingen af nye aktiviteter 
baseret på lys, som kan tiltrække endnu flere turister. Bente Christensen gjorde herefter opmærksom på, at 
det var vigtigt, at de idéer, som gruppen fik, havde et højt ambitionsniveau, var konkrete og havde et 
forretningspotentiale.  
 
Gruppen gik herefter i gang med at finde på idéer til de enkelte temaer. Der kom ikke ideer til alle temaer, 
men til gengæld kom der forslag til ideer til andre temaer end dem, Laila og Bente havde foreslået. Ideerne 
er beskrevet på næste side. 
 
Mødet afsluttedes med, at Bente fortalte, at hun og Laila vil tage alle ideer med hjem og arbejde videre 
med dem. De vil fokusere på de ideer, som umiddelbart lader sig praktisere, og vil i første omgang lade de 
ideer ligge, som kræver større investeringer eller et større udviklingsarbejde. Årsagen hertil er, at vi har 
brug for at synliggøre nye tiltag så hurtigt som muligt. Bente pointerede, at der ikke vil blive frasorteret 
ideer, men at nogle ideer blot vil være længere undervejs. 
 
Gruppen vil blive inviteret igen, når Laila og Bente har fået overblik over ideerne og har brug for gruppens 
input til at føre dem ud i livet. 
 
 
 
Referent: Bente Christensen
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Once in a lifetime 

Lyssætning af gravhøje 
Landskabsmuseet i Mosbjerg 
 

Festival med lys 

Kyndelmisse i alle kirker, evt. lys på alle kirker 
Lysdragefestival på stranden (i Løkken) 
 

Lyskunst 
Kunstigt lys ”mens vi venter”, eksempelvis Kappelborg eller tomme butiksvinduer 
 

Naturformidling – stjernerne, fyrtårn, skumring, daggry 
”Dark Skies” 
Observationspladser – rundt omkring til stjernekig 
Observatorium 
Planetarium 
Kiggeri 
Skumring, evt. vandring ved nymåne (mørkt) 
Naturbus 
Vise stjernehimlen i de gamle militærkupler i Skagen 
Solvidencenter 
 

Temaferier med lys og ild 
Børn sammen med eventteknikere – ”lave” lys sammen 
Allehelgensaften i naturen 
 

Energineutralt lys 
Vindmøller. Overskudsvind aktiverer lys, som kastes op på møllen. Jo mere vind, jo 
mere lys. 
 

Infrastruktur – veje, rastepladser 
Lysrute gennem lysets land 
 

Fortælling 
Fortælle lyshistorier – hvad betyder lyset for Toppen af Danmark 
Samle og synliggøre allerede eksisterende lysaktiviteter 
Drive in – drive out. 
Selvopfattelse – de lokales opfattelse af lysets betydning 
 

Uddannelse 
Lysakademiet – lysdesignuddannelse. Kunstigt lyskunst. 

 
 
 


